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ΘΕΜΑ: «Πρόληψη δασικών πυρκαγιών»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Κάθε  καλοκαίρι  γινόμαστε  μάρτυρες  πυρκαγιών  που  καταστρέφουν  τους  πολύτιμους
δασικούς  μας  πνεύμονες  και  τις  περιουσίες  μας,  ενώ,  δυστυχώς,  κινδυνεύουν  ή/και
χάνονται ανθρώπινες ζωές. Αντίθετα  με  άλλες  φυσικές  καταστροφές, όπως  οι  σεισμοί 
ή  οι  ανεμοθύελλες,  οι  δασικές  πυρκαγιές είναι, ασφαλώς,  πιο προβλέψιμες. Όμως, για 
μία  ακόμη  χρονιά,  μπήκαμε  στη  μάχη  των  πυρκαγιών,  χωρίς  να  έχουμε  ενισχύσει
αποφασιστικά το κυριότερο μέσο προστασίας των δασών μας, την πρόληψη. 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, από το συνολικό ποσό των 241.000.000 ευρώ, ανά έτος, που
έχει  διατεθεί  για  την  δασοπροστασία  από διάφορες  πηγές  («ΠΔΕ»,  «Πράσινο  Ταμείο»,
«ΕΣΠΑ»,  κ.λπ.),  κατά  την  πενταετία  2015-2020,  στις  αρμόδιες  Υπηρεσίες  (Δασικές
Υπηρεσίες Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, Περιφέρειες, Δήμους, Πυροσβεστικό Σώμα), μόνο
ένα μικρό ποσοστό αυτού αφορά στην πρόληψη. Το μεγαλύτερο ποσοστό (της τάξης του
70-80%)  φαίνεται  να  έχει  διατεθεί  για  δράσεις  καταστολής,  γεγονός  που  δείχνει  την
γενικότερη τάση μιας εμμονής στην καταστολή, εις βάρος της πρόληψης. Σύμφωνα, δε, με
τα  στοιχεία  που  προκύπτουν,  από  το  τρέχον  «ΕΣΠΑ»,  στον  στόχο  «Κλιματική
Αλλαγή/Πρόληψη»  που  μπορεί  να  χρηματοδοτήσει  δράσεις  πρόληψης  και  καταστολής
δασικών πυρκαγιών, η ολοκλήρωση των έργων αγγίζει μόνο το 25% του προϋπολογισμού.
Από τα ποσά που έχουν διατεθεί,  μέχρι  στιγμής,  προκύπτει  ότι,  το  82% έχει  δοθεί  για
δράσεις  καταστολής  (κυρίως προμήθειες  πυροσβεστικού/μηχανολογικού εξοπλισμού)  και
μόνον το 18% για δράσεις πρόληψης (π.χ. διαχείριση βλάστησης ή εξοπλισμό έγκαιρης
ειδοποίησης). Η αδυναμία απορρόφησης των διαθέσιμων πόρων είναι χαρακτηριστική και
σε  άλλες  περιπτώσεις.  Σύμφωνα  με  τα  αποτελέσματα  του  ευρωπαϊκού  ερευνητικού
προγράμματος  «PREVAIL»,  στο  προηγούμενο Πρόγραμμα Αγροτικής  Ανάπτυξης,  2007-
2013, από τα 87.000.000 ευρώ που ήταν διαθέσιμα στην Ελλάδα για πρόληψη δασικών
πυρκαγιών,  απορροφήθηκε,  μόλις,  το  15%.  Αξίζει  να  σημειωθεί,  πως  στις  άλλες
μεσογειακές χώρες το σχετικό ποσοστό άγγιξε τον αριθμό του 80% επί των αντίστοιχων
ποσών.
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Ένας,  επίσης,  σημαντικός  παράγοντας  πρόληψης  είναι  η  εναλλακτική  διαχείριση  της
καύσιμης ύλης («EFIDiscussion Paper» 15, 2009) : “Η τάση να υφίστανται μεγαλύτερες και
περισσότερο καταστροφικές δασικές πυρκαγιές  είναι το τελικό αποτέλεσμα ελλειμματικών
πολιτικών, οι οποίες είναι εντυπωσιακές στην  καταστολή της πυρκαγιάς, αλλά υστερούν
αναφορικά  με  την  διαχείριση  της  καύσιμης  ύλης”  (σ.51).  Αλλά  και  προς  αυτήν  την
κατεύθυνση, δυστυχώς, είδαμε ότι, η Πολιτεία ελάχιστα δραστηριοποιείται.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι      κ. κ. Υπουργοί:  

1. Σκοπεύετε να ενισχύσετε την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, διοχετεύοντας ικανό
αριθμό κονδυλίων στον τομέα της ασφαλούς διαχείρισης της καύσιμης ύλης σε δάση και
δασικές εκτάσεις;

2. Έχετε πρόθεση να ενημερώσετε τους πολίτες με σκοπό την ευαισθητοποίηση τους σε
θέματα πρόληψης και αντιμετώπισης πυρκαγιών; (οι αναρτήσεις στον ιστότοπο της Γενικής
Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας «https://www.civilprotection.gr/el/dasikes-pyrkagies», όχι
μόνο δεν είναι προσβάσιμες για πολλούς συμπολίτες μας, αλλά και ελλιπείς) 

3. Έχετε προβεί σε ολοκληρωμένη ανάλυση των αιτιών των πυρκαγιών σε τοπικό επίπεδο
με σκοπό την προσαρμογή του αντιπυρικού σχεδιασμού της χώρας στα εκάστοτε τοπικής
φύσης  ευάλωτα σημεία των περιοχών της Ελληνικής Επικράτειας;

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
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